

Egyetlen társaságot szeretnének, de félelmükben nem mernek lépni – Négyszáz fuvarozó osztozik a piacon

# Szegedi taxissokk – töprengés a droszton

Forrongnak a szegedi taxissok. Ők, mintegy négyszázán változtatnának a rájuk kényszerített és a külvilág számára ismeretlen működési feltételeiken, de ezt néhányan évek óta megakadályozzák. Egyre növekvő költségeik miatt már a megélhetésük a tét. Ezért beszélnek. Havonta tízezreket fizetnek ki a semmiért. A botrány bármelyik pillanatban kirobbanhat – mondják.

– Csak egyetlen kiutat látok a mostani, valamennyi szegedi taxist fojtogató helyzetből: jelentősen csökkenteni kell a költségeket. Első lépésként össze kell fogni, rendezni kell a tulajdonviszonyokat, a működési feltételeket, és ezzel együtt egy társaságba kell tömörülni. De ezt megakadályozzák! – mondja a Széchenyi téren összeverődött taxissok közül a korelnök, aki több mint húsz éve rója Szeged utcáit.

## Kenyérféltés

Legalább tizenötven állják körül, de senki sem tiltakozik az iménti mondatok miatt. Újabb és újabb részleteket árulnak el abból a zárt világból, amiben

### VIDÉKEN EGY-KÉT TÁRSASÁG

Csongrádon évekként elszűnt az egyetlen taxistársaság, azóta 5 magánvállalkozó fuvarozza az utasokat. Makón már csak egy társaság, a Rádió Taxi működik 20-22 taggal, ezenkívül pedig két magánvállalkozó dolgozik a városban. A szentesi utazóközösséget a Taxi Ász Egyesület, továbbá két szabadúszó taxis szolgálja. Vásárhelyen két szervezetbe tömörültek a személyfuvarozók, a Kockás és a Volán Taxi külön droszton várja az utasokat a Kosuth téren. A városban összesen 35-40 taxis dolgozik, egy részük azonban egyik társaságnak sem tagja.



Fotó: Schmidt Andrea

Olykor órákat várnak akár egy 400 forintos fuvarra is

évek óta – félelemben élve – dolgoznak. – Ne várd, hogy közülnök valaki megengedi, hogy leírd a nevét. Másnapról már nem kapna fuvar, kirúgnák – tegez le egyikük.

A szegedi taxissok nyíltan beszélnek a társaságok között dúló és egymást fojtogató árversenyéről. 24-29 ezer forintot fizetnek be havonta „működési hozzájárulás” címen, számlát mégis csak a harmadáról kapnak. Aki a befizetéssel késik, nem kap fuvar, aki két-három napot késik, kirúgják. Ez egyébként indoklás nélkül is megtörténhet.

A fenti mondatok ismétlődnek a legnagyobb drosztonkon: a Széchenyi téren, a Takaréktár utcában, az Árpád téren, az állomásnál és a különböző szórakozóhelyeken előtt is. Két társasághoz, a legnagyobb Tempóhoz és a legki-

sebb Tele hatoshoz tartozó taxissok megjegyzik, náluk minden tag belenézhet a könyvelésbe – bár ezzel a költségeik még ugyanolyan magasak. A kötelezően befizetett összeg havonta 8-10, évente 96-120 millió forint! Ehhez jönnek még a büntetések, azokról sem kapnak számlát.

## Árverseny

A társaságok között dúló a taxissok létét már veszélyeztető árverseny: az ő zsebéből hiányzik, ha különböző kedvezményeket nyújtanak vagy ajándékokat adnak az utasoknak, hogy azok legközelebb is őket hívják. Az, hogy a törzsutasokat 1996-1997-es(!) áron fuvarozzák, újabb 30 ezer forint bevételkiesést jelent nekik. A kisorsolt ajándékokat, a tévéket, DVD-eket, utakat is ők fedezik. Az egészségügyi intézmé-

nyek, egyes éttermek, szórakozóhelyek, vállalatok „hallgatolagos megállapodás” alapján egy adott társaságot hívnak. A „megállapodásnak” azonban borsos ára van. Léteznek törvénytelenül kisajátított, egyébként közterületen kialakított drosztonok, ahová más társasághoz tartozó nem állhat be.

– Fizetünk havonta 24-29 ezer forintot közös költségre, a főnököknek és néhány kiválasztottnak ezt sem kell. 30 ezer elmege a tébére, a kedvezmények miatt elcsúszott újabb 30 ezertől, aki részletre vásárolt vagy lízingelt autót, annak ott van még a részletfizetés. Ez havonta 90-120 ezer forint. Ezt minden hónapban ki kell fizetnünk, ha egy percet nem dolgozunk, akkor is – összegzi az egyik csoport „kinevezett szövegíróje”.

Miért nem tömörülnek saját

autóikkal egyetlen cégbe? – kérdezem, amire újra és újra elhangzanak ugyanazok a válaszok: „Mert ha észrevennék, hogy ilyesmiben törni valaki a fejét, attól a pillanattól nem kapna munkát, és mivel nincsenek tartalékaink, nem tudnánk átvészelni az átmeneti időt.” – árulják el.

## Harc nélkül

– Vannak, akiknek nem érdeke, hogy egyetlen társaság legyen Szegeden. A főnökök nem akarják. Pedig annak számos előnye lenne! – teszi hozzá egy fiatal taxiss. Ő hét éve csatlakozott az egyik társasághoz. A többiek megerősítik az imént elhangzottakat, és megismélik: csökkenének a járulékos költségek, alig kellene üresen gurulniuk, és boldogulnának egymással vívott harc nélkül.

## HATOK

Hat taxistársaság működik Szegeden: a Gabriel, a Hatos, a Rádió, a Taxi-3, a Tele-4 és a Tempó. Kíváncsiak voltunk, vezetőiknek mi a véleménye az „egyszerű” taxissok elképzeléséről.

**Balán Tibor** (Gabriel): – Nem tartom rossz ötletnek, ha felvetődne, feltehetően támogatnám.

**Sárkány Lukács** (Rádió): – Már végeztem különböző számításokat, ezek alapján nem hiszem, hogy jelentős megtakarításokat lehetne elérni az egytársaságos megoldással. De nem zárkózom el.

**Bobkó Attila** (Taxi-3): – A fejlődés iránya az egységes működés megteremtése lenne. Természetesen megfelelő szabályozás és feltételrendszer mellett.

**Erdődi Antal** (Tempó): – A Tempó taxi évek óta kezdeményezője, hogy az összes taxis egy cégbe tömörüljön megfelelő szabályozás mellett.

**Szekeles István** (Tele-4): – Le kell ülni és beszélni kell erről. Sokakban megfogalmazódtak hasonló felvetések.

A Hatos taxi vezetője azzal hátrította el kérdésünket, hogy ő úgy tudja, a tárgyalások már megkezdődtek, szerinte nem lenne szerencsés éppen most nyilatkozni.

Arra a kérdésre, hogy mekkora esélyt látnak egyetlen társaság létrehozására, mindannyian azt mondják: semekkorát!

Azzal köszönnék el, hogy szerintük minden marad a régiben, ameddig ki nem nyírják egymást az egyre szűkülő piacról, akkor majd jön valaki, talán külföldről, és végleg lesöpri őket Szeged útjairól.

OLÁH ZOLTÁN

Kezdődik a betegcsereper

## Négyen ülnek a vádlottak padján

A szegedi bíróságon holnap kezdődik az a per, amely valószínűleg tisztázza, hogy van-e, és ha igen, ki a felelőse a tavaly júliusban a szegedi kórházban történt betegcserepernek. Az ügyészség két orvost, egy ápolót és egy beteghordót ültetett a vádlottak padjára.

### MUNKATÁRSUNKTÓL

– Ez olyan, mintha egy rakodó felelősségét keresnék, mert az általa korábban megpakolt teherautó sofőrje balesetet okozott – mondta **Ábrahám László**, a holnap kezdődő betegcsereper elsőrendű vádlottjának, a beteghordó **Bánlaci Ferencnek** a védője. A szegedi ügyvéd nem érti, egyáltalán hogyan merülhetett fel a felelőssége a kórházi hierarchia legvégén álló beteghordónak.

Mint azt korábban megírtuk, a Szeged Városi Ügyészség két orvost, egy ápolót és egy beteghordót vádol azzal, hogy tavaly július 3-án a szegedi kórház sürgősségi betegellátó osztályán (SBO) elcseréltek két beteget és az egyiket tévedésből, a másikat pedig később műtötték meg. Két orvos, **Sz. Sándor** és **E. Attila** ellen foglalkozás körében elkövetett gondatlan veszélyeztetés, **H. Károly** ápoló és **Bánlaci Ferenc** beteghordó ellen pedig foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetés miatt emeltek vádat. Az ügyben elsőrendű vádlott: a beteghordó, másodrendű: az ápoló, harmadrendű: Sz. Sándor, negyedik: E. Attila.

Ha a bíróság bűnösnek mondaná ki az orvosokat, az ápolót és a beteghordót, akkor Sz. Sándort és E. Attilát legfeljebb egy, az

ápolót és a beteghordót maximum öt év szabadságvesztésre ítélik.

Arról már többször és részletesen beszámoltunk, hogy tavaly július 3-án Sz. Sándor belgyógyász-szakorvos ügyeletvezető, E. Attila szakorvosjelölt ügyeletese orvos volt a szegedi városi kórház sürgősségi osztályán, amikor a két – egy átszathalmi és egy kisteleki – beteg leleteit elcserélték. A súlyos tévedés miatt Berkó Vince helyett Kovács Bélát műtötték meg a Szegedi Tudományegyetem idegsebészeti klinikáján. A leletcsere csak órákkal később derült ki, emiatt Berkó Vincét késve operálták meg. Kovács Béla a műtétet követő harmadik nap anélkül, hogy visszanyerte volna eszméletét, meghalt. A sokáig kómában fekvő Berkó Vincét később átszállították a városi kórház krónikus belgyógyászati osztályára, ott halt meg.

A kórház a történetek után elbocsátott két ápolót és egy beteghordót, köztük H. Károlyt és B. Ferencet, ám a munkaügyi bíróság megemmisítette a fegyelmi tanács döntését.

A rendőrség kezdetben ismeretlen tettes ellen nyomozott, és csak tavaly decemberben nevezték meg azokat a gyanúsítottakat, akik ellen az ügyészség vádat emelt.

A Nagy Könyv ürügyén Szegedre kirándult az internetes olvasókör

## Metahariék a Darvasi-féle túrán

A Nagy Könyv-játék internetes fórumán ismerkedtek meg, olvasókört alakítottak, személyesen is találkoznak. Harmadik kirándulásuk Szegedre vezetett, kollégánk Darvasi László írása nyomán járták a várost.

„Harmadik irodalmi és gasztronómia turizmus találkozó Szegeden a Somogyi-könyvtárban” – olvastam a honlap programajánlatában. Telefonos segítséget kértem a könyvtár olvasószolgálatán, mire kiderült: a Nagy Könyv-játék egyik virtuális olvasóköre rendezték szombaton a valóságban. Szellemi és testi táplálék a könyvek ürügyén.

Délelőtt gyülekeztek a tagok a Somogyi-könyvtár előtt, ki Pestről, Székesfehérvárról, Tatabányáról, ki csak Szegedről. Aprilisban ismerkedtek meg a Nagy Könyv-játék fórumán, majd hivatalos olvasókörbe szerveződtek. A bennünk élő gyermek nevű fórumon. És egyre kíváncsibbá váltak, kit is rejthetnek a művészek. Találkoztak. Először Pátyon, majd Gödöllőn, harmadik alkalommal itt Szegeden várta őket az olvasókört

alapító ötlet- és házigazda: **Fejérmé Pintér Veronika**, aki civilben is „profi” olvasó, hiszen a Somogyi olvasószolgálatának vezetője.

– Rólam a nevem miatt sokáig azt hitték, lány vagyok – mutatkozik be **Spiri**, a pesti magyar-történelem szakos egyetemista. **Gumikezű** viszont tényleg lány, felszámolóként dolgozik. **Pitagoras** családanya és büfét vezető, **Metahari** állástalan mérnök-közgazdász, **Erikana** gyeges köztisztviselő, **Thien** agykutató. Meghittent összenevetnek, hiszen minden nap találkoznak, társalognak – virtuálisan. Szegeden első a burekevés, második a könyvtár, utána ebéd. Így keveredik evés és olvasás egészséges egységébe. Ebéd után séta.

– **Darvasi László**, azaz Szív Ernő rajongói vagyunk, faljuk a hangulatos tárcáit. Legutóbb feltettem a fórumunkra A szegedi nő című írását – meséli **Metahari**. – Zseniális és érdeki. Kiderül belőle, miért is szépek az itteni asszonyok és hogyan szépülhetnek meg azok, akik kirándulni jönnek. Hát, most követtük az utasításait. „Nő magától szép soha nem lesz. A szépség szigorú munka, akarat és rafinéria, soha sem csak adomány. Szeged

az egyetlen magyar város, amely széppé és csábítóvá teszi nőnemű lényeit, kortól és származástól, pártállástól és vagyoni helyzetétől függetlenül.”

És munkatársunk receptje alapján olvasói nekivágtak a szépítőútnak: a főposta elől átsétáltak a Széchenyi tér vénséges platójainak alatt, megnézték a városháza körkerékes tornyát, a Sőhajok hídját, majd a Zsótér-ház felől kerülve keresztülvágtak a Kárász utca forgatagán. Kirakatokra függesztett tekintettel elbáméskodtak az Ungár-Meyer-féle házhoz, majd a Dugonics téren átvágyva elértek a püspöki palotához. Innét az árkadók alatt a tágas Dóm térre jutottak, előbb a fogadalmi templom tövében megbúvó Dömötör-toronyhoz, aztán az Oskola utcán végig. A Sík Sándor Könyvesbolt kirakatát megszemlélve kijutottak a Roosevelt térre, s itt, a Közművelődési Palota impozáns épületének lépcsősoráról szemezni kezdték a Tiszával. Nevettek, beszélgettek – könyvek ürügyén olvasmányaikról, magukról. És ahogyan mosolyogtak egymásra, egyre szebbek lettek.

DOMBAI TÜNDE

## Tele kosár

### MUNKATÁRSUNKTÓL

Kisorsoltuk Telekosár-játékunk újabb nyertesét: a szerencse ezúttal **Kovács Lajosné** szegedi (Hargitai utca) olvasóknak kedvezett. Őt holnap viszik el a Tesco Áruházba, hogy a 30 ezer forintos vásárlási utalványt elkölthesse. Telekosár-akciónk természetesen folytatódik, nyugdíjas olvasóinknak nem kell mást tenniük, mint hogy figyelik felhívásainkat, s helyesen válaszolnak kérdéseinkre.

## Pálinkafesztivál a Mars téren, hetvenféle nedűt kóstolhatnak

Hetvenféle gyümölcspárlatból válogathatnak azok, akik a hét végén ellátogatnak az I. szegedi pálinkafesztiválra, a Mars tér U pavilonjába. A fesztivál szervezői a szegedi ágypálinka készítésének hagyományait szeretnék tovább éltetni, ezért a Tisza-parti városban ezúttal minden évben, ősz közepén pálinkafesztivált rendeznek. **Karas Róbert és Némethi Norbert** szerint a pénteken délelőtt kezdődő rendezvényen senki sem fog fájni, hiszen nemcsak a pálinkák, hanem a kísérő rendezvények is forró hangulatot teremtenek majd a Mars tér U pavilonjában. Itt lesz – többek között – az Algyői Citeraze-

nekar, valamint a Zizi Labor együttes, de a pálinkafőzés rejtelmeibe is beavatják a látogatókat pénteken és szombaton.

A fesztiválon már az idei főzésű nedűkből is kóstolhatnak az érdeklődők, így a híres szatmári szilva, vagy a Nógrád megyei vadszederpálinka is a pultokra kerül. A belépés díjtalan, és minden vendég szavazhat az általa legjobbnak ítélt italra. A szervezők szeretnék a hungaricum minél több fajtáját bemutatni, így várhatóan legalább hetvenféle pálinkát kínálnak majd a fesztivál ideje alatt.